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3 
ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА 

 
Тыпавая вучэбная праграма “Імправізацыя на спецінстру-

менце (скрыпка, альт, віяланчэль)” распрацавана для вышэй-
шых навучальных устаноў Рэспублікі Беларусь у адпавед-
насці з патрабаваннямі адукацыйнага стандарту па напрамку 
спецыяльнасці 1-17 03 01 01 “Мастацтва эстрады (інструмен-
тальная музыка)”. 
Майстэрства імправізацыі характэрна для музыкі розных 

эпох і стыляў, у XX ст. яму было суджана адрадзіцца ў джа-
завай музыцы. 
Дысцыпліна “Імправізацыя на спецінструменце (скрыпка, 

альт, віяланчэль)” адна з прафілюючых. Яна цесна ўзаема-
звязана з такімі дысцыплінамі, як “Інструментазнаўства, 
аранжыроўка і пераклад музычных твораў”, “Спецінстру-
мент”, “Інструментальны ансамбль”. 
Вывучэнне імправізацыі на спецінструменце мае на мэце 

падрыхтоўку высокакваліфікаваных спецыялістаў да сама-
стойнай дзейнасці, якія валодаюць ведамі ў сферы музычнай 
імправізацыі ў цэлым і імправізацыі на струнна-смычковых 
інструментах у прыватнасці. 
Галоўнымі задачамі курса з’яўляюцца: 
– развіццё творчай індывідуальнасці студэнтаў;  
– набыццё навыкаў прафесійнага, свядомага, творча актыў-

нага выканання імправізацыі;  
– уменне самастойна засвойваць матэрыял; 
– пашырэнне музычнага кругагляду, выхаванне мастацкага 

густу;  
– фарміраванне асабістага рэпертуару, рознахарактарнага 

па змесце, жанрах, стылях. 
У ліку эфектыўных педагагічных методык і тэхналогій вы-

кладання курса “Імправізацыя на спецінструменце (скрыпка, 
альт, віяланчэль)” належыць выдзеліць: камунікатыўныя тэх-
налогіі (індывідуальныя заняткі, майстар-класы, канцэрты, 
конкурсы); метады аналізу выканальніцкіх задач, выпрацоўкі 
навыкаў самакантролю і самакарэкцыі; імітацыю і ўзнаў-
ленне гукаінтанацыйнага паказу ва ўмовах камунікатыўнай 
сітуацыі. 
Важнейшымі ўмовамі паспяховага засваення курса з’яў-

ляюцца самастойная работа студэнтаў, творчае выкананне 
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 4 

дамашніх заданняў. Усе практыкаванні павінны выконвацца 
абавязкова ў 12 танальнасцях. 
Выкладанне дысцыпліны “Імправізацыя на спецінстру-

менце (скрыпка, альт, віяланчэль)” грунтуецца на непарыў-
най сувязі тэорыі з практыкай.  
Працэс падрыхтоўкі спецыялістаў у галіне мастацтва эст-

рады накіраваны на авалоданне студэнтамі ведамі і ўменнямі, 
якія дазваляюць на высокім узроўні вырашаць прафесійныя 
задачы ў далейшай творчай і педагагічнай дзейнасці. 
У выніку вывучэння дысцыпліны студэнты павінны ведаць: 
– асновы імправізацыі як від творчай дзейнасці музыканта; 
– кампазіцыйныя прынцыпы імправізацыі; 
– спецыфіку джазавай імправізацыйнай тэхнікі; 
– ладава-інтанацыйную аснову джазавай імправізацыі; 
– сучасныя метрарытмічныя мадэлі; 
– прынцыпы нотнага запісу джазавай імправізацыі; 
– літара-лічбавае абазначэнне акордаў. 
Павінны ўмець: 
– набываць самастойныя веды, вывучаючы кампазіцыйныя 

прынцыпы і спецыфіку тэхнікі джазавай імправізацыі вядо-
мых музыкантаў свету; 

– выкарыстоўваць джазавую ладава-інтанацыйную аснову і 
сучасныя метрарытмічныя мадэлі пры стварэнні імправі-
зацыі; 

– карыстацца нотным запісам джазавай імправізацыі; 
– расшыфроўваць літара-лічбавае абазначэнне акордаў і 

імправізаваць на яго падставе; 
– ужываць мікрафон, гуказдымальнік і электраэфекты пад-

час імправізацыі. 
Агульная колькасць гадзін па дысцыпліне “Імправізацыя 

на спецінструменце (скрыпка, альт, віяланчэль)” складае 350 
(з якіх 150 гадзін адведзены на аўдыторныя (індывідуальныя) 
заняткі. Веды і практычныя навыкі студэнтаў кантралююцца 
ў працэсе навучання (залікі, экзамены). 
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ПРЫКЛАДНЫ ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН 
 

 

 
Тэмы 

Колькасць 
аўдыторных  
гадзін 

(індывідуальныя 
заняткі) 

Тэма 1. Пастаноўка тэхнічнага апарату музы-
канта, яе варыянты 

2 

Тэма 2. Аплікатура: мадэлі і выразныя магчы-
масці ў джазавай музыцы 

15 

Тэма 3. Гуказдабыванне, прыёмы глісанда, 
прыёмы смычковай і пальцавай вібрацыі ў 
розных стылях джазавай музыкі 

15 

Тэма 4. Прынцыпы інтанавання джазавай му-
зыкі на струнных інструментах 

8 

Тэма 5. Штрыхавыя асаблівасці выканання 
джазавай музыкі 

8 

Тэма 6. Асаблівасці выканання музычнай 
імправізацыі з мікрафонам, гуказдымальнікам. 
Электрычныя эфекты 

10 

Тэма 7. Матыў, фраза, форма імправізацыі 
(джазавы квадрат) 

10 

Тэма 8. Гамападобныя рухі, арпеджыа 8 
Тэма 9. Джазавы акорд і гарманічныя схемы 
музычнага твора ў розных спалучэннях і ва-
рыянтах 

15 

Тэма 10. Літара-лічбавае абазначэнне акордаў 6 
Тэма 11. Ладавая аснова джазавай імправізацыі 10 
Тэма 12. Асновы рытму. Сучасныя рытмічныя 
мадэлі 

16 

Тэма 13. Блюз. Асаблівасці музычнай імпра-
візацыі ў стылі блюз 

12 

Тэма 14. Прынцыпы фарміравання навыкаў 
імправізацыі ў класе струнна-смычковых 
інструментаў 

15 

Усяго… 150 
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ЗМЕСТ ДЫСЦЫПЛІНЫ 
 

Тэма 1. Пастаноўка тэхнічнага 
апарату музыканта, яе варыянты 

Патрабаванні да пастаноўкі апарату музыканта: максімаль-
ная фізічная свабода, хуткасць рэакцыі, фізіялагічны камфорт, 
зручнасць, што дазваляе выкарыстоўваць шматлікія тэхнічныя 
сродкі і прыёмы і забяспечвае неабмежаваныя тэхнічныя маг-
чымасці выканаўцы. Варыянты пастаноўкі левай рукі. Ігра 
смыком: універсальнасць валодання, размеркаванне смыка ў 
залежнасці ад мастацкай задумы выканаўцы. Піцыката. Ва-
рыянты выканання. 

 
Тэма 2. Аплікатура: мадэлі 

і выразныя магчымасці ў джазавай музыцы 
 Абсалютнае веданне грыфа, навыкі міжпазіцыйнай ігры. 

Свабоднае арыентаванне ва ўсіх танальнасцях у храматычнай 
паслядоўнасці. Адпаведнасць пастаноўкі кожнага пальца пэў-
най ноце. Выпрацоўка рэфлексорнага ўспрымання гуку. Уні-
версальнае размяшчэнне пальцаў на грыфе, што дазваляе без 
папярэдняй падрыхтоўкі выконваць максімальна магчымую 
колькасць гукаў. Аплікатурнае бачанне меладычнага матэры-
ялу. Развіццё навыкаў успрымання музычнай думкі як пэўнай 
камбінацыі пальцаў. Мысленне аплікатурнымі стандартамі, 
трэнінг на аўтаматызм выканання аплікатурных мадэлей. 

 
Тэма 3. Гуказдабыванне, прыёмы глісанда, прыёмы 
смычковай і пальцавай вібрацыі ў розных стылях 

джазавай музыкі 
Стылі кантры, рытм-энд-блюз: асаблівасці гуказдабывання – 

шчыльны гук з выражанай атакай, часцей без вібрацыі. Стылі 
класічнага джаза і свінг: лёгкае гучанне з хуткімі спадамі і 
пад'ёмамі сілы гуку на адной ноце, наяўнасць глісанда і 
выражанай вібрацыі. Рытмаформула стылю свінг. Тэхніка 
свінгавання. Стылі сучаснага джаза: бі-боп, джаз-рок, фьюжн і 
інш. Адсутнасць вібрацыі і глісанда, наяўнасць роўнай сілы 
гуку. Джазавая вібрацыя – павольная і абавязкова кратная 
метру. Смычковая і пальцавая вібрацыя: асаблівасці выка-
нання. Прыёмы выканання розных відаў глісанда. 
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Тэма 4. Прынцыпы інтанавання джазавай 
 музыкі на струнных інструментах 

Інтанаванне на струнна-смычковым інструменце як маг-
чымасць пастаяннага пошуку і самавыяўлення ў джазе. Ла-
більнае інтанаванне і развіццё інтанацыйнага слыху. Інта-
наванне і пэўны выканальніцкі прыём. Залежнасць пры-
гажосці гуку, тэмбру інструмента ад дакладнага інтанавання. 
Джазавае інтанаванне як вяршыня меладычнай выразнасці ў 
джазавай музыцы. Інтанаванне ў кантэксце шэрагу мастацкіх 
эфектаў. Выкарыстанне інтанацыйных эфектаў для агучвання 
дынамічных ліній, для гарманічнай выразнасці. 

 
Тэма 5. Штрыхавыя асаблівасці выканання  

джазавай музыкі 
Паняцце “штрых”. Штрыхі джазавай музыкі. Абазначэнне 

штрыхоў у нотах. Штрых і выразныя магчымасці музыкі. 
Штрых як характэрная рыса стылю. Музычныя стылі джаза і 
спецыфіка выкарыстання штрыхоў. Штрыхі стылю свінг. 
Спецыфіка выканання пункцірных штрыхоў. 

 
Тэма 6. Асаблівасці выканання музычнай імправізацыі 

 з мікрафонам, гуказдымальнікам. Электрычныя эфекты 
Імправізацыя з мікрафонам: спосабы захавання інструмен-

тальнага тэмбру з мэтай максімальна пазбегнуць непажа-
даных прыгукаў. Галоўныя прынцыпы работы з мікрафонам. 
Выкананне музычнага твора з гуказдымальнікам. Месца і 
спосаб мацавання гуказдымальніка да дэкі. Спосабы гуказда-
бывання: мяккая пальцавая ігра левай рукі, мяккае вядзенне 
смыком. Электрычныя эфекты: аб'ёмнасць гучання, рэвербе-
рацыя. Асаблівасці іх выкарыстання ў музыцы. 

 
Тэма 7. Матыў, фраза, форма імправізацыі 

 (джазавы квадрат) 
Матыў – самастойная формаўтваральная і найменшая 

адзінка, якая складае імправізацыю. Меладычнае, рытмічнае 
развіццё матыву. Навык выкарыстання матываў, іх вар’іра-
ванне для стварэння разнастайных імправізацый. Злучэнне 
матываў – аснова пабудовы музычнай фразы. Варыянты па-
будовы музычнай фразы. Вызначэнне формы імправізацыі 
адпаведна мастацкім задачам, пастаўленым выканаўцам. 
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Варыянты пабудовы імправізацыі. Джазавы квадрат як галоў-
ная кампазіцыйная і гарманічная адзінка імправізацыі. 

 
Тэма 8. Гамападобныя рухі, арпеджыа 

Мелодыя ў джазе. Спецыфічнасць манеры меладычнага гу-
каздабывання: атака гуку, акцэнтаванне долей, артыкуляцыя. 
Мелодыя і розныя стылявыя напрамкі джаза. Выкананне 
мелодыі ў стылі свінг. Выкарыстанне ў імправізацыйных 
лініях гамападобных канструкцый. Стварэнне гамападобнага 
малюнка мелодыі. Методыка засваення розных відаў паса-
жаў. Праходзячыя і дапаможныя ноты. Апяванні. Арпеджыа: 
кароткія, доўгія, ломаныя. Спецыфіка выканання ў меладыч-
най лініі музычнага твора. Выпрацоўка навыку выканання 
арпеджыа па квінтавым крузе, дыятоніцы, храматыцы. 

 
Тэма 9. Джазавы акорд і гарманічныя схемы музычнага 

твора ў розных спалучэннях і варыянтах 
Джазавая імправізацыя на струнна-смычковым інструмен-

це. Паслядоўнасць гарманічных акордаў (джазавы квадрат, ці 
гарманічная схема музычнага твора) як умова выканання 
джазавай імправізацыі на інструменце. Гарманічная пасля-
доўнасць ва ўзаемасувязі з іншымі сродкамі выразнасці ў му-
зыцы. Акордавыя паслядоўнасці. Будова і абазначэнне джаза-
вых акордаў. Пяць відаў сэптакордаў. Альтэрацыя гукаў. 
Нонакорд. Надбудовы сэптакордаў і альтэрацыя ступеней.  

 
Тэма 10. Літара-лічбавае абазначэнне акордаў 

Літары, лічбы і знакі ў літара-лічбавым абазначэнні акор-
даў. Спосабы выкарыстання літар (лацініца, кірыліца); рым-
скіх і арабскіх лічбаў; знакаў “+”, “-” у джазавай музыцы. 

 
Тэма 11. Ладавая аснова джазавай іправізацыі 

Лад як элемент імправізацыі. Лады народнай музыкі: лі-
дзійскі, эалійскі, міксалідыйскі, дарыйскі, фрыгійскі, іанійскі 
і інш. Лады і храматызматыка. Лады і будова меладычных 
фігурацый. Лады і стылявыя напрамкі джазавай музыкі: но-
ваарлеанскі стыль, свінг, бі-боп і інш.  
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Тэма 12. Асновы рытму. Сучасныя рытмічныя мадэлі 
Рытм як галоўны элемент джазавай імправізацыі. Свінг як 

асабістае пачуццё рытму. Свінгавая пульсацыя. "Блукаючы 
бас" і "блукаючы акцэнт". Рытмаванае вар’іраванне ў працэсе 
выканання стылю свінг. Артыкуляцыя. Метрарытмічныя 
суадносіны мелодыі і біта. “Off-bit”. 

 
Тэма 13. Блюз. Асаблівасці музычнай імправізацыі  

ў стылі блюз  
Блюз і мінорная пентатоніка. Блюзавы гукарад, блюзавыя 

тоны (“брудныя” (dirty tones) III, V, VII ступені), блюзавая 
гама: асаблівасці выканання. Лабільнае інтанаванне як 
элемент музычнай выразнасці блюза. Імправізацыя ў розных 
музычных формах блюза: 8-тактавая, 12-тактавая (класічная), 
16-тактавая. Стылявыя прыёмы выканання блюза. Блюзавыя 
стандарты.  

 
Тэма 14. Прынцыпы фарміравання навыкаў імправізацыі 

 ў класе струнна-смычковых інструментаў 
Разуменне і стварэнне імправізацыі на струнна-смычковым 

інструменце як спалучэнне гарманічна прадуманага, сплана-
ванага дзеяння музыканта з імгненным музычным вобразам, 
творчасцю. Навыкі імправізацыі ў навучанні: пэўная свабода 
меладычнага малюнка, сінкапіраваная акцэнтуацыя, ірваны 
рытм, жорсткі гарманічны квадрат. Ігра з акампанементам 
або магнітафонам. Вывучэнне і аналіз імправізацый замеж-
ных і айчынных джазавых музыкантаў. Падрабязнае выву-
чэнне іх манеры выканання, гарманічнай, рытмічнай, мела-
дычнай мовы. Стварэнне на гэтай падставе індывідуальнага 
выканальніцкага стылю. 
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